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Fællesbladet udgives af Fællesrådet, der består af:
Agerly Grundejerf. · Ajstrup Forsamlingshus · Ajstrup Landsbylaug · Ajstrup Strand og Norsminde Grundejerf. · Amalieparkens
Grundejerf. · Bakkegårdens 4H · Bakkehusene Ejerlaug · Beder Butikscenter · Beder Børnecirkus · Beder Erhv.- og Handelsforening ·
Beder Fritidsklub · Beder NV. Grundejerf. · Beder Ungdomsklub · Beder og Malling Ungdomsskoler · Beder Øst-Ejerlaug ·
Beder-Malling Boligf. · Beder-Malling Pensionistforening · Beder-Malling Bibliotek · Beder-Malling Idrætsforening · Bekkasinen ·
Brugerrådet · Byager Andelsboligf. · Byagerparken, Afd. bestyrelse · Børneh. Ajstrup Gl. Skole · Børneh. Stenhøjgård · 
Børneh.Ajstrupvej 47 · Børneh. Byvej 21 · Børnehuset Amaliegården · Børnehuset Himmelblå · Børnehuset Tværgade 3 · Børnehuset
Østerskov · Cantabile-koret · Chrysillis-koret · Dansk Center for Jordbrugsuddannelser · Datastuen · Den integr. inst. Eghovedvej ·
Det kreative værksted · Digevænget Grundejerf. · Egelundparken Afd. bestyrelse · Egnsarkivet Beder-Malling · Engdalgårds Grundejerf. ·
„Erik den Røde” · „Eskegården“ Lokalcenter · FDF Beder-Malling · Friluftsgården i Fløjstrup · Fritidshjemmet Ajstrupvej · Fritidshjemmet
Fuldenvej · Fulden Bakker Grundejerf. · Fulden Mølle Andelsf. · Fælles Fritid · Grønnebakken · Grundejerf. Præstelodden · 
Grundejerf. Regnbuen · Grundejerf. Vilhelmsborg · Grundejerf. Vilhelmsborgvænget Vest · Grundejerf. Malling Østerskov ·
Grundejerf. Mariendal Havbakker · Grøn guide · Hyttefonden Egehytten · Kirkeager Grundejerf. · Kirkebakken 80, Andelsf. ·
Konservativ Vælgerforening · Lions Club Beder - Malling · Lokalhistorisk Forening · Lysningen Andelsf. · Majsvænget Andelsf. ·
Majsvænget Grundejerf. · Malling Fritidsklub · Malling Menighedsråd · Malling Plejehjem · Malling Syd Beboerf. · Malling Ungdomsklub ·
Malling Vandværk ·  Malling Varmeværk · Mallinghuse Andelsf. · Mariendals Grønne Værksted · Mariendals Havbakker · Menighedsrådet
Beder · Midgården · Musik i Malling · Nyløkkevej Andelsboligf. · Pensionatet Malling · Plejehjemmet Kristiansgården · Prikken
Skolefritidsordning · Rampens venner · Seldrup Bakker Ejerlaug · Skolebest. Beder skole · Skolebest. Malling skole ·
Skolefritidsordningen Fristedet · Skovly Grundejerf. · Socialdemokratiet · Sol og Vind Bofællesskabet · „Spiren“ Amatørteater · Stenhøj
Beboerf. · Svendgården Legeplads · Vejlgårdens Grundejerf. · Venstre Århus klub 3 · Vildrosen Bofællesskab · Vuggestuen Bymosen

Årgang 16 - Nr. 11 Januar 2004

Læs inde i bladet:
Kalenderen 4
Grøn Guide 4
Beder Sogn Kirkenyt 5-7
Eskegården 8
Biblioteket 9
Malling Skole 10
Malling Kirkeblad 11-13
Fælles Fritid 14-16
Beder Skole 17
Nyt fra klubberne 18-21

Fælles Fritid - nu i Fællesbladet
Fremover vil kataloget for Fælles Fritid være at finde i Fællesbladet - i august-num-

meret vil efterårssæsonen blive præsenteret, og i januarnummeret kan man se forårs-
programmet. 

Se forårsprogrammet i dette nummer på side 14. Der er fortsat mulighed for tilmelding

Nedenfor viser vi et par billeder fra opvisningen på Beder skole i november 2003. 

Foto: Eric Andresen 
Blandt de mange musikalske indslag kunne man nyde harmonikamusik

Foto: Eric Andresen 
Afrikansk dans - formummede i sorte dragter, og med effektfuld brug af gum-
mistøvler, bragte danseholdet os på en lang, eksotisk rejse.
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Redaktionen
Lene Aa. Sørensen (ansvh. red.)

Fløjstrupvej 184, Beder
Tlf.: 86 93 74 90
laas@image.dk

Heino Hermann Krüger
Stenhøjgårdsvej 22, Malling

Tlf.: 86 93 10 35
h.hermann@oncable.dk

Niels Blicher (annoncer)
Kirkebakken 22, Beder

Tlf.: 86 93 61 61
Lene Gisselmann

Kornbakken 12, Malling
Tlf.: 86 93 19 07

lene.gisselmann@teliamail.dk
Anna K. Kjeldsen

Byagervej 79C
8330 Beder

Tlf.: 89 45 58 50
Lone N. Strøm

Stenrosevej 3, Beder
Tlf.: 86 93 86 91

heine.stroem@tdcadsl.dk
Jørgen Bak (layout)

Kirkebakken 23, Beder
Tlf.: 86 93 72 53

jbak@post2.tele.dk
Poul Lorenzen

(kasserer/distribution)
Stenrosevej 19, Beder

Tlf.: 86 93 66 21
lorenzen@oncable.dk

Tryk
EJ Graphic A/S

Højvænget 5, Beder
Tlf.: 86 93 66 33

Deadlines
nr. 2: 1. marts udk. 29. mar.
nr. 3: 26. april udk. 24. maj
nr. 4: 21. juni udk. 9. aug.
nr. 5: 30. august udk. 27.sep.
nr. 6: 25. oktober udk. 22. nov.

Oplag: 4000
Fællesbladet omdeles af

PostDanmark til samtlige
husstande, kontorer osv. i Beder-

Malling-Ajstrup-området.

side 3: Kommunalreformen
side 4: Kalenderen
side 4: Grøn Guide
side 5-7: Beder Sogn Kirkenyt
side 8: Eskegården
side 9: Nyt fra biblioteket
side 10: Malling Skole
side 11-13: Kirke & Sogn - Kirkeblad for Malling Pastorat
side 14-16: Program for Fællse Fritid
side 17: Beder Skole
side 18-21: Beder og Malling fritids- og ungdomsklubber
side 22: Telefonliste

Indholdsfortegnelse

Kære læsere
Så blev finansloven vedtaget, og por-

tostøtten forsvinder den 29. februar!
Vi fik godt nok svar på vores henven-

delse til minister og folketing - men det
var blot, at de stod ved deres forslag.

Der er oprettet en Bladpulje, som man
kan søge for at få støtte til udsendelsen.
Den søger vi naturligvis, men vi har ingen
anelse om resultatet af dette. Ligeledes er

det heller ikke helt klart, hvad
PostDanmark egentlig vil have for at
omdele Fællesbladet.

Men redaktionen arbejder videre med at
finde en løsning på problemet. Så vi tør
godt love, at der også kommer et nummer
af Fællesbladet i slutningen af marts
måned!

Med venlig hilsen, redaktionen

Hold Beder-Malling-Ajstrup rent
Borgerne og Grøn Guide i Århus Syd

udfordrer Grøftegrisene!!
Lørdag den 3. april er det endnu engang tid for den årlige Hold Rent Dag
i Århus Syd. Det er dagen, hvor vi selv giver et nap med ved indsamling
af det affald, som gennem vinteren har samlet sig i grøfter og langs stier
og veje. Det er samtidig en oplagt mulighed for masser af frisk forårsluft,
motion og hyggeligt samvær med naboerne. 

Tidspunkt: Lørdag den 3. april kl. 10.00 - 12.00 
Mødested: Parkeringspladsen ved Beder Skole. 

Vi arbejder på at finde et i Malling - se næste nr.
Vi starter med kaffe og rundstykker. Herefter begiver vi os ud med ind-
samlingstang og sorte affaldssække. Efter en vel overstået indsamling er
der øl eller sodavand til deltagerne. 

Hvis du vil være koordinator for et ekstra indsamlingssted i dit eget
nærområde, vil vi gerne høre fra dig og hjælpe med at få det koordineret.
Henvendelse og yderligere information hos medlem af styregruppen for
Grøn Guide Århus Syd, Helle Juul Kristensen, tlf. 86 93 71 84, og fra den
15. marts også hos Grøn Guide Ida Poulsen, Kirkebakken 41 i Beder, tlf.
86 93 86 71. 

Hold Rent Dagen er fælles for alle lokalområder i Århus Syd og arrangeres i samarbejde
mellem dit lokale Fællesråd, Grøn Guide Århus Syd og Naturforvaltningen (Århus Kommune). 
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Forretnings-
udvalget

Formand:
Jørgen F. Bak

Kirkebakken 23, Beder
Tlf.: 86 93 72 53
Arb.: 89 42 10 68

jbak@post2.tele.dk

Kasserer:
Poul Lorenzen

Stenrosevej 19, Beder 
Tlf.: 86 93 66 21

lorenzen@oncable.dk

Niels Blicher
Kirkebakken 22, Beder

Tlf.: 86 93 61 61

Jens Peder Kristensen
Mallinggårdsvej 33, Malling

Tlf.: 86 93 31 16
jpk@pls.dk

Sonja Andersen
Byagervej 122 E, Beder

Tlf.: 86 93 63 76

Charlotte Houman
Egeskellet 67, Malling

Tlf.: 87 81 80 45
chouman_egeskellet67@hotmail.com

Mogens Brøchner-Nielsen
Engdalgårdsvej 76

8330 Beder
Tlf.: 86 93 61 83

bmb-n@mail.tele.dk

Anna K. Kjeldsen
Byagervej 79C

8330 Beder
Tlf.: 89 45 58 50

Fællesrådet
c/o Beder-Malling Bibliotek

Kirkebakken 41
8330 Beder

bma@aakb.bib.dk

Lokal
Hukommelse

Kig ind på vores hjemmeside
og se “næsten alt” om dit

lokalområde

www.bma.dk

Kommunalreformen...
Af forretningsudvalget, Fællesrådet
Så har strukturkommissionen barslet
med rapporten om den kommende
kommunalreform. Forretningsudval-
get for Fællesrådet har diskuteret vort
lokalområdes fremtidige tilknytning,
og vi mener, at der ikke kan være
nogen tvivl om at vi fortsat skal høre til
Århus Kommune.

Den kommende kommunalreform har
allerede været flittigt omtalt i

medierne, men desværre har medierne
ikke altid refereret udtalelser korrekt.
F.eks. er der i JP-Århus blevet lovet et
debatmøde her om kommunalreformen.
Dette bygger på en misforståelse, og må
stå for journalistens egen regning.

Nu lægges der op til at kommuner skal
være på mindst 30.000 indbyggere, og
det vil bl.a. berøre nabokomunerne i
Odder og Skanderborg. Specielt Odder
kommune har udtrykt interesse for Beder,
Malling, Ajstrup (og Solbjerg), hvilket
helt og holdent er deres eget initiativ

Behovet for Fællesråd
Fællesrådene er en Århusiansk opfindelse
(der startede i Solbjerg efter den sidste
kommunalreform i 1970). De sigter efter
at være talerør for lokalbefolkningerne
gennem de lokale foreninger og organisa-
tioner.

Konstruktionen fungerer i det store og
hele ganske godt i Århus Kommune.

Specielt i vort lokalområde har vi haft
stor udbytte af det fir-årige samarbejds-
projekt, Lokalprojektet, der blev afsluttet
sidste år. 

Et meget direkte resultat af projektet er
at Fællesrådet har fået en lang række
meget gode kontakter til den kommunale
administration, og i almindelighed, at
dialogen er blevet meget bedre.

Erfaringerne fra dette projekt danner

blandt andet grundlag for et fremtidigt
kommunalt arbejde med borgerind-
dragelse.

Århus er et lokalt kraftcenter
Det er en uomgængelig kendsgerning at

Århus er et lokalt kraftcentrum på mange
områder. Det betyder at vi her fra Beder,
Malling og Ajstrup i stort omfang drager
nordpå, når vi skal på arbejde eller på
indkøb, som ikke lige kan foretages i
vores lokalområdes forretninger

Samtidig drager vi også nordpå når vi
søger kulturelle oplevelser: teater,
musikhus, museumsbesøg m.m.

Endelig bidrager vi - naturligvis - til at
løfte de sociale opgaver, som en storby
har. Også selvom disse problemer ikke er
særligt påtrængende i vort lokalområde.

Kommunen har et lokalt ansvar
Selvom vi således i almindelighed ved
hvor vi hører til er der dog behov for en
løftet pegefinger:

Det er et kommunalt ansvar at lokalom-
råderne ikke bliver golde sovebyer. Det
er fint, at der kommer penge til stier, fod-
boldbaner m.m. Men den seneste bespa-
relsesrunde har desværre skåret dybt i
det, der giver liv i lokalområderne:
afskaffelse af bogbusserne, beskæring af
de grønne guider og lokalhistoriske
arkiver.

Endvidere bliver lokalområderne ofte
glemt, når det handler om placering af
kommunale prestigeprojekter.Derfor et
godt råd til byrådspolitikerne i Århus
Kommune: Læg et kommende operahus
f.eks. i Lisbjerg. Skab et spændende mul-
timediehus ved at lade det være en sam-
ling af multimediebygninger i lokalom-
råderne, forbundet med højhastighedsnet
osv.

Er du interesseret i dit lokalområde?
Er du medlem af en grundejerforening eller en anden forening, der er
medlem af Fællesrådet?
Så find ud af hvem der er din forenings repræsentant - eller tilbyd at det
kunne være dig!

Generalforsamling i Fællesrådet
tirsdag d. 16. marts kl. 19.30

på Malling Kro
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Situationen i
Århus Syd.
Birte Buhl og Ida Poulsen er taget

på orlov fra den 1.januar 2004.
Birte i 7 måneder og Ida i to måneder.
Der vil derfor være en vikar i januar
og februar. Som vikar er Grøn guide
Hans Jakob Jakobsen tidligere Århus
Nord trådt ind, og vil arbejde videre
med de opgaver Birte og Ida har sat i
søen. Hans Jakob vil fortrinsvis være
på Beder - Malling bibliotek på tirs-
dage fra 10.00 - 15.00, telefon num-
meret denne dag er det sædvanlig 86
93 86 71. Udenfor dette tidsrum kan
han træffes på telefon: 86 22 25 56,
eller på e-mail: ark@hans-jakob.dk
Har du spørgsmål indenfor energi og
miljøområdet er du meget velkommen
til at henvende dig. Hans Jakob er
arkitekt med base i Andelssamfundet i
Hjortshøj og har tidlige være ansat
som energivejleder på Energi- og
Miljøkontoret i Århus samt været
grøn guide i Århus Nord. 

Onsdag den 28.jan. kl. 19.30.
Surrealismen i malerkunsten
v/Esben Harding Sørensen.
Eskegården i Beder.
Se program fra Fælles Fritid.

Onsdag den 28.jan kl. 19.30.
Generalforsamling i Egelund
BMI Basket.

Udstilling februar måned.
Beder-Malling Bibliotek.
Unikt mosaikarbejde
v/Eva Szendrei.

Onsdag den 4.febr. kl. 9.00.
Travetur på stier i Beder.
Mødested: Eskegården

Tirsdag den 17.febr. kl. 19.00.
Generalforsamling i Egelund.
BMI MOTION.

Onsdag den 18.febr. kl. 9.00.
Travetur i Beder, derefter
Jægerte og dans på Eskegården.
Mødested: Eskegården.

Torsdag den 19.febr. kl. 14.30.
Fællessang og foredrag 
v/Jan Hollesen.
Sognegården i Malling.

Torsdag den 19.febr. kl. 19,30.
Musical til debat v/Jan Hollesen.
Sognegården i Beder.
Se program fra Fælles Fritid.

Onsdag den 3.marts kl. 9.00.
Ad trampesti til Mårslet kirke.
Mødested: Vilhelmsborg.

Tirsdag den 16.marts kl. 19.30.
Fællesrådets Generalforsamling.

Onsdag den 17.marts kl. 9.00.
Gåtur i park og skov.
Mødested: Eskegården.

Torsdag den 18.marts kl. 14.30.
"Baronerne på Vilhelmsborg og
Moesgaard"
v/Steen Ivan Hansen.
Sognegården i Malling.

Torsdag den 18.marts kl. 19.30.
Fælles Fritid, Generalforsamling.

Fredag den 26.marts kl. 18.00.
Fællesspisning på Eskegården.

Lørdag den 27.marts.
Gymnastikopvisning i Egelund.

Onsdag den 31.marts kl. 9.00.
Tur til Moesgård Museum.
Mødested: Egelund.

Lørdag den 3.april kl. 10.00
Hold Rent-dag.

Lørdag den 1.maj og
Søndag den 2.maj.
Spejdernes Loppemarked.

Søndag den 22.aug.
Spejdernes Gedemarked.

Nye datoer til kalenderen modtages af:
Lene Gisselmann, Kornbakken 12, 8340 Malling, tlf. 86 93 19 07

e-mail: lene.gisselmann@teliamail.dk

Kalender
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Menighedsrådet ansætter og har
ledelsen af samtlige medarbejdere ved
Beder kirke med undtagelse af
præsterne. Til varetagelse af det dagli-
ge arbejde vælger menighedsrådet en
person , der bemyndiges til på rådets
vegne at give forskrifter og anvisninger
til medarbejderne. Denne person kal-
des kontaktperson eller kan opfattes
som en slags personalechef.

Kontaktpersonen skal følge de regler,
der gælder for medarbejdernes løn- og
ansættelsesvilkår samt  løbende holde
sig orienteret om medarbejdernes
arbejdsforhold. Herunder sørge for, at
ledige stillinger bliver opslået efter
gældende regler og i fornødent
omfang sørge for at antage vikarer for
faste medarbejdere, samt udarbejde
ansættelsesbreve og regulativer for
samtlige medarbejdere.

Arbejdsforholdet under kirkens regi er
underlagt de, for det øvrige arbejds-
marked gældende regler. Det vil sige,
vi har sikkerhedsudvalg (kirkegårdsle-
deren er den daglige sikkerhedschef),
medarbejderudviklingssamtaler og to
årlige medarbejdermøder med samtli-
ge medarbejdere ved kirken. Disse
opgaver varetages og ledes ligeledes
af kontaktpersonen på menighedsrå-
dets vegne. Desuden er en repræsen-
tant for medarbejderne medlem af
menighedsrådet.

Vi har organister og kirkegårdsleder
fælles med Malling Menighedsråd,

hvorfor en del af ovenstående opgaver
udøves i fællesskab med kontaktper-
sonen i Malling. Herudover har de to
kontaktpersoner et snævert samarbej-
de om forhold af fælles interesse og
erfaringsudveksling.

Kontaktpersonen modtager og fører
regnskab med ferie, fri-weekends,
sygemelding, barselsorlov og modta-
ger ansøgninger om tjenestefrihed,
samt ansøgninger om deltagelse i kur-
ser. Derudover skal han forsøge at
bilægge eventuelle uoverensstemmel-
ser mellem menighedsrådet og medar-
bejderne eller mellem medarbejderne
indbyrdes. Kontaktpersonen aflægger
beretning om sit arbejde på menig-
hedsrådets møder  og indhenter de
nødvendige godkendelser.

Det er en spændende og til tider tids-
krævende opgave at være kontaktper-
son ved Beder Kirke, men det har gen-
nem årerne været en fornøjelse at
arbejde sammen med alle medarbej-
derne, præsterne og menighedsrådet
samt kollegerne i Malling om at skabe
en god og tryg arbejdsplads, hvor der
også er plads til forskellig opfattelse af
tingene og mulighed for at finde en
fælles og tilfredsstillende løsning.

Torkild Stotz,
kontaktperson

Fra menighedsrådet...

Kontaktpersonen

Foredrag
Torsdag 19. februar, kl. 19.30:
Jon Hollesen: Musical til debat. En ind-
føring i musicalens verden.
Hvad er en musical, og hvad gør genren
så populær? Vel mødt til en inspireren-
de og underholdende aften, hvor vi skal
opleve højdepunkter i musicalens
udvikling frem til Andrew Lloyd Webber.
Vi vil få smagsprøver på årets
Vilhelmsborgspil “Mød mig på
Cassiopeia”. Jon Hollesen mødte vi sid-
ste år ved foredraget “Opera til debat”.
Var man med denne aften, så ved man,
at der er noget at glæde sig til. I samar-
bejd med Fælles Fritid.

Mandag 15. marts, kl. 19.30:
MARIE LOUISE LEFÉVRE: JOMFRU
MARIA - JESU MODER
Den mest portrætterede kvinde i ver-
den.
Madonnaen med barnet i øm omfavnel-
se er et urbillede, der rører ved noget i
os. Efter reformationen blev Maria bort-
vist fra de danske kirker, også alle dem
der bar hendes navn: Vor Frue. Maria
havde før regeret som Himmeldron-
ningen på både hoved-altret og sideal-
tre, hvor folk kom og tændte lys og bad
om hendes forbøn. Nu er hun ved at
vende tilbage til vore breddegrader og
hendes portræt møder os på lys, ikoner
og postkort. I medierne fortælles der om
Maria, der viser sig for mennesker rundt
om i verden og om Maria-billeder og
statuer, der græder. Sågar berettes der
om en ikon i den ortodokse kirke i
København,der fornylig skulle have
grædt to gange. Hvad gemmer der sig i
denne kvinde, der blev mor til Jesus?
Hvad fortælles der om hende i Det Nye
Testamente, de apokryfe skrifter, i folke-
traditionen og i kunsten?
I den ortodokse kirke bliver Maria bl.a.
kaldt "Vejviserinden", fordi hun peger på
vejen til Kristus.
Foredraget holdes ud fra Marie Louise
Lefévre's bog MARIA (Multivers, 2001)
og ledsages af billeder fra verdenskun-
sten og af musik i form af forskellige ind-
spilninger af Maria-sange og hymner.
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GUDSTJENESTER
Søndag 01 02 04, kl. 11.00

Sidste s.e.H3k
Emmy Haahr
Joh. 12, 23-33
Kl. 16.00: Kyndelmisse

Søndag 08 02 04, kl. 9.30
Septuagesima
Klausager
Matt. 25, 14-30
Kirkekaffe

Søndag 15 02 04, kl. 11.00
Seksagesima
Klausager
Mark. 4,26-32

Søndag 22 02 04, kl. 9.30
Fastelavn
Emmy Haahr
Luk. 18, 31-43

Søndag 29 02 04, kl. 11.00
1.s.i fasten
Emmy Haahr
Luk. 22, 24-32

Søndag 07 03 04, kl. 9.30
2.s.i Fasten
Klausager
Mark. 9, 14-29
Kirkekaffe

Søndag 14 03 04, kl. 11.00 
3.s.i Fasten
Klausager
Joh. 8, 42-51

Søndag 21 03 04, kl. 9.30
Midfaste
Emmy Haahr
Joh. 6, 24-35

Søndag 28 03 04, kl. 11.00
Mariæ Bebudelse
Klausager
Luk. 1,46-55

Søndag 04 04 04, kl. 9.30
Palmesøndag
Klausager
Mark. 14, 3-9
Kirkekaffe
Kl. 19.30: Påskens læsninger

Torsdag 08 04 04, kl. 11.00
Skærtorsdag
Emmy Haahr
Joh. 13, 1-15

Fredag 09 04 04, kl. 9.30
Langfredag
Klausager/Emmy Haahr
Liturgisk

Søndag 11 04 04, kl. 11.00
Påskedag
Klausager
Matt. 28, 1-8

Mandag 12 04 04, kl. 9.30
2. Påskedag
Emmy Haahr
Joh. 20, 1-18

Eskegården kl. 15.00, Tirsdag 3/2, 2/3 
og  6/4

Valg
På det ordinære møde i november valgte
Werner Blicher at træde tilbage som for-
mand for rådet efter 7 år på denne post. I
stedet blev næstformanden Knud Erik
Breinholt, valgt til ny formand. Torkild
Stotz blev valgt til ny næstformand.

Ved samme lejlighed blev valgudvalget
nedsat, da der skal være valg til efteråret..
Det blev Svend Rath, Mette Jørgensen og
Knud Klausager. 

Højttaleranlæg
Der er nu installeret højttaler i kirken og
våbenhuset. Der har været situationer,
hvor det har været svært at kunne høre,
hvad der blev sagt. Det skulle nu være
afhjulpet.

Julens indsamling
blev 4977,50 kr der er sendt til Projekt
Gadebørn. Tak for hvert et bidrag.

Samtale om
søndagens tekst
Onsdag 18. feb., 13. marts og 21. april kl.
19.30 i sognegården. Vi prøver her noget
helt nyt. Vi samles for at tale sammen om,
hvad den kommende søndags tekster har
at byde på. Vi læser nok det samme, men
forstår det ikke nødvendigvis på samme
måde. Det kan der komme en meget
spændende samtale ud af. Der kræves
ingen forudsætninger for at kunne være
med.

Kyndelmisse
Søndag 1. februar, 
kl. 16.00:
Kyndelmisse.
På den årstid,
hvor vinteren
kan være stren-
gest har vi denne særlige tra-
ditionsrige gudstjeneste, hvor der kun er
levende lys i kirken. Med lys forvandles
det mørke kors til lyset, der skinner som
evangeliet i mørket. 

Fra menighedsrådet...

Kirkebilen bestilles på tlf.: 86 93 11 66
- HUSK! fredag inden kl. 16.00

Søndag 29. februar:
Jytte Pedersen og Karen Schirmer:
Mens vi venter på forår.
Dagen efter begynder den første
forårsmåned, men det kan jo godt
være, at det er mere vinter til den tid.
Eller også er foråret allerede kom-
met. Synge om det skal vi.

Søndag 28. marts: 
Ellen Rasmussen: Kærlighed.
Et evigt aktuelt begreb, der har voldt
megen glæde i tidens løb, men
også mange tårer. Hvad det bliver til
denne aften vides ikke, men mon
ikke det bliver til en del gode sange
under alle omstændigheder. 

Mandagstræf
Mandag 2. februar, kl. 14.00:
Jørgen Mortensen; “Hvorfor skal det
være så grønt?” 
Jørgen Mortensen vil på munter og
medrivende vis tage os med på en
oplevelsesrig “tur i det grønne”. Humor
og alvor vil gå hånd i hånd, og der er
lagt op til en efterfølgende fundering
over det, der blev sagt.

Mandag 1. marts, kl. 14.00:
Kaare R. Skov; 
“Magtens korridor”.
Med udgangspunkt i den aktuelle poli-
tiske situation giver TV2´s politiske
redaktør et levende billede af, hvordan
Folketinget egentlig arbejder. Hvor er
det tingene sker, når der aldrig er nogen
i Folketingssalen? Han fortæller om for-
skellen på de politiske partier og tegner
et billede af de centrale politikere. På en
ironisk causerende facon vises, at poli-
tik både er vedkommende og under-
holdende.
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NAVNE OG ADRESSER
SOGNEPRÆST: Knud Klausager Sørensen, Præstegården, Kirkebakken 58, 8330 Beder. 
Tlf. 86 93 60 17. Træffes ikke fredag. e-mail: beder.sogn@email.dk.

PASTOR: Emmy Haahr Jensen, Ny Moesgårdvej 23, 8270 Højbjerg. 
Tlf. 86 27 03 25  · Mobiltlf. 2167 1948
Træffes ikke fredag. e-mail: kebj@mobilixnet.dk

KIRKEGÅRDSLEDER: Folmer Krarup, Kirkegårdskontoret, Lundshøjgårdsvej 12, 8340 Malling, 
Træffetid mandag-fredag kl. 13 - 15. Tlf. 86 93 13 61. E-mail: bemaki@os.dk 

ORGANIST: Winni Kilsgaard, Mallinggårdsvej 9, 8340 Malling. Tlf. 86 93 08 09.
Lisbeth Gråkjær, organistmedhjælper,, Svendgårdsvej 61, 8330 Beder, Tlf. 86 93 88 50Tlf. 86 93 31 

KIRKESANGER: Thomas Larsen Späth, Kriegersvej 17, st.mf., 8000 Århus C, tlf. 8618 7029

BEDER KIRKE OG SOGNEGÅRD. 
Kirketjener og pedel: Anne Marie Jensen
Træffetid: tirsdag - fredag kl. 10-11 - Tlf. 86 93 87 11 

FORMAND FOR MENIGHEDSRÅDET: 
Knud Erik Breinholt, Svendgårdsvej 15, tlf. 86 93 61 39

REDAKTION: Karen Eriksen, Ulla Sørensen, Emmy Haahr Jensen, Knud Klausager (ansvh.),
Kjeld Ottosen (Webansvarlig) 

Vi er på Internettet www.bma.dk/beder/kirke

Tirsdag 27. januar, kl. 18.00:Menighedsrådsmøde
Søndag 1. februar, kl. 16.00:Kyndelmisse
Mandag 2. februar, kl. 14.00:Mandagstræf
Søndag 8. februar: 
Kirkekaffe
Onsdag 18. februar, kl. 19.30:Søndagens tekst
Torsdag 19. februar, kl. 19.30:Foredrag
Søndag 29. februar, kl. 19.30:SYNGMED
Mandag 1. marts, kl. 14.00:Mandagstræf
Søndag 7. marts: 
Kirkekaffe

Torsdag 11. marts, kl. 19.00:Menighedsrådsmøde
Mandag 15. marts, kl. 19.30:Foredrag
Onsdag 17. marts, kl. 19.30:Søndagens tekst
Søndag 28. marts, kl. 19.30:SYNGMED
Søndag 4. april: 
Kirkekaffe
Søndag 4. april, kl. 19.30:Påskens læsninger
Mandag 5. april, kl. 14.00:Mandagstræf
Onsdag 21. april, kl. 19.30:Søndagens tekst
Mandag 3. maj, kl. 14.00:Mandagstræf

Døbte
siden
sidst

09 11 Lasse Kirkegaard
Ida Marie Brøgger Kurup
Frederik Skyum Moeslund 
Emil Makholm Nielsen

16.11 Louise Harding Egebart
23 11 Simon Demant Sparbo
30 11 Johan Duus Sandborg

Weinreich
Filippa Hesselbjerg Asskildt

21 12 Thea Langberg Henriksen
28 12 Frida Elvira Alexandrowiz

Kalenderen

Mødested: 
Farmen, Byvej 9

Puslinge/Tumlinge/Pilte/Væbnere:
Tirsdag kl. 18.30-20.00

Seniorere:
Torsdag kl. 19.30-21.00

Kredsleder: 
Leif Filtenborg
Byagervej 114C, 8330 Beder
86 93 74 15

BEDER

Kirkesanger
Thomas
Larsen Späth
er blevet
ansat som kir-
kesanger ved
kirken. Der
skal her lyde
et velkommen
til med ønsket
om et godt
samarbejde.

Farvel til kirketjener
Birthe Hinge har fået ansættelse ved
Malling kirke. Vi har derfor i december
taget afsked med hende. Der skal her-
fra lyde en tak for godt samarbejde og
held og lykke i den nye stilling.

Goddag til kirketjener
Vores pedel i
sognegården
Anne Marie
Jensen har
overtaget stil-
lingen som
kirketjener
sammen med
arbejdet i
sognegården.
Her skal der

lyde et velkommentil arbejdet i kirken
med ønsket om et fortsat godt samar-
bejde. 

Klausager og Emmy Haahr

PERSONALE

Statistik 2003:
Drenge Piger

Fødte 30 19

Døbte 35 24

Navngivne 0 4

Konfirmerede 20 27

Vielser 19

Mænd Kvinder

Døde 12 10

Begravede 13 12

Optagelser 0 0

Udtrædelser 3 2

Folkekirkens Nødhjælp
Landsindsamling søndag den 7. marts.



NYT�
TELEFONNUMMER

Vi har, som de fleste nok er bekendt med, fået nyt
telefonnummer:

���� 8676 2900
Fremover kan der fra Lokalcenter Eskegården, i
kontortiden hverdage fra kl.: 8.00 �15.00, omstilles til
henholdsvis Kildevang, Kristiansgården, Malling Pleje-
hjem samt Visitatorene, men du er selvfølgelig også
velkommen til at ringe direkte på et af følgende numre:

ESKEGÅRDEN . . . . . . . . . 8676 2900
Aktivitetsafdelingen . . . . . . . . 8676 2931
Køkken . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8693 8033

KRISTIANSGÅRDEN . . . 8676 2920
Hus A . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8676 2921
Hus B . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8676 2922

MALLING PLEJEHJEM 8676 2940
Hus A . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8676 2947
Hus B . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8676 2949
Hus C . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8676 2951

KILDEVANG . . . . . . . . . . . . 8676 2970
Kilden . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8676 2981
Kvisten . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8676 2983

Efter kl.: 15.00 betjenes telefon 8676 2900 af
personalet i hjemmeplejen. Man kan få hjælp, råd og
vejledning af hjemmeplejens personale, men man kan
eksempelvis ikke melde afbud til bustransport mv.
næste dag.

Områdechef
Ingrid�Jespersen
træffes efter aftale

Ass. Områdechef
Lisbeth Skovhus Nielsen
træffes efter aftale

KONTORETS ÅBNINGSTID
Mandag - fredag kl. 8.00 - 15.00

CAFEENS ÅBNINGSTID
Hverdage kl. 8.00 - 8.30, kl. 9.30 - 10.00
samt kl. 11.00 - 13.00 weekender og
helligdage kl. 11.45 - 12.30

KØKKENET TRÆFFES��  8693 8033
mandag til torsdag kl.  7.00 - 14.30
fredag kl. 7.00 - 14.00

ALLE HENVENDELSER OM UDBRAGT
MAD TIL PENSIONISTER,���  8610 1001
hverdage kl. 8.00 - 15.00
weekender kl. 8.00 - 12.00

TERAPEUTERNE���  8676 2932
Træffes hverdage kl. 8.30 - 9.30

PENSIONSMEDARBEJDEREN��  8676 2910
Træffes i lige uger om tirsdagen
mellem kl. 9.00 - 12.00

HØREVEJLEDEREN ��  8676 2910
Træffes 3. tirsdag i måneden 
mellem kl. 9.30 - 10.30

HJEMMEPLEJEN MALLING
Gruppeleder Karin�Sørensen�����8676 2960

HJEMMEPLEJEN I BEDER / KILDEVANG
Gruppeleder �����8676 2976

Hvis du vil ringe udenom omstillingen, som
er på ��  8676 2900 - er du velkommen til
at benytte de direkte numre:

KRISTIANSGÅRDEN ���8676 2920
MALLING�PLEJEHJEM ���8676 2940
KILDEVANG ���8676 2970

Efter kl. 15.00 på hverdage, i aften-, natte- og
weekendtimerne betjener plejepersonalet i
området   �   8676 2900

B R U G E R R Å D E T  kan  kontaktes via
 Formand Jens Karl Rasmussen

på�����8693 1287�

Lokalcenter
ESKEGÅRDEN�&
KILDEVANG
Byagervej 115, 8330  Beder

�    8676 2900
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Af Lene Sepstrup, bibliotekar
Ændringer i reglementet

Fra d.1.januar er der blandt andet
sket ændringer i forhold til

1. Billedlegitimation. For at få et lån-
erkort skal gyldig legitimation, som
kan være pas, kørekort eller syge-
sikringsbevis, nu kombineres med et
officielt dokument med billede.

2. Erstatningslånerkort. Hvis lån-
erkortet er blevet væk, koster et erstat-
ningslånerkort nu 20 kr.

3. Automatisk afleveringskvittering.
Det udskrives nu også en automatisk
kvittering, når man afleverer sine
materialer, så man kan kontrollere, at
det antal materialer, der afleveres,
svarer til det antal, der står nederst på
kvitteringen

4. Interessedato. Der er indført et
maksimum på 20 for antallet af sam-
tidige reserveringer på ikke-bøger, det
vil sige cd'er, videoer, DVD'er,
playstationspil og cd-rommer. Hvis
man alligevel ønsker at oprette
yderligere reserveringer, skal man
enten vente med at oprette dem til en
af de eksisterende reserveringer er
opfyldt eller slette en allerede oprettet
reservering.

Samtidig indføres en automatisk
sletning af reserveringer efter udløbs-
datoen. Den automatiske udløbsdato
er nedsat fra et helt til et halvt år.
Udløbsdatoen skal altså sættes efter
behov.

Selvafhenting af reserve-
rede materialer

Ordningen er nu trådt i kraft. Man
finder selv sine bestilte materialer på
reserveringshylderne, som nu står
midt i udlånet, og låner dem ud til sig
selv på en af selvbetjeningsautomater-
ne. De står ordnet efter sidste afhent-
ningsdato og har alle et løbenr. Begge
dele står på reserveringsmeddelelsen,
så husk at medbringe brevkort eller
print. Så er det meget nemmere at
finde sine materialer. Personalet vil
selvfølgelig være behjælpeligt i over-
gangsperioden.

Rokeringer
Vi har benyttet overgangen til et nyt

år til at foretage nogle rokeringer af
bøgerne. Alle børnefagbøger er nu
tilbage i børneafdelingen efter i en del
år at at have været integreret i fag-
bøgerne for voksne. Vi håber på, at det
kan gøre dem mere synlige or børnene
- og deres forældre. Samtidig har vi
ryddet godt op i de slidte og foræld-
ede, så samlingen er blevet mere
attraktiv.

Nyt fra Biblioteket

Udstilling i februar
"Unikt mosaikarbejde" v. Eva
Szendrei.

Mosaik er en gammel udsmykn-
ingsmetode, som især de gamle
grækere og romere gjorde i.  Eva
Szendreis intention med sit arbejde
er at gøre mosaikken tilgængelig for
haveejeren, sommerhusejeren eller
for dem, der måtte synes, at det er
forfriskende at have et bord, et spejl
eller noget andet med mosaik-
belægning i hjemmet.
Mosaikbelægningen er også 100%
genbrug.: gamle fliser, klinker,
tallerkener, sten, glas...Alt er fundet
på loppemarkeder eller hos naboerne
eller på stranden. Derfor laves alt
som en selvfølge i ét eksemplar.

Datastuen
- nu på Kulturloftet
på biblioteket
Datastuen, som hidtil har holdt til på
Bredgade i Malling, har holdt flyt-
tedag. Fra d.5.januar finder man
Datastuen på kulturloftet på bib-
liotekets 1.sal. Åbningstiderne er de
samme: tirsdag, onsdag og torsdag
kl.9.30 - 11.30, og underviserne vil
også være de samme. Biblioteket
byder Datastuen hjertelig velkom-
men og håber på et godt samarbejde.
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Yderligere informationer om skolen findes på hjemmesiden www.malling-skole.dk
Her gengives en række praktiske oplysninger fra skolens velkomstpjece til alle nye forældre, skolens
målsætning og skoleplaner samt de seneste numre af skole-hjembladet information&dialog

MALLING SKOLE

Forældrerepræsentanter i skolebestyrelsen:
Formand:
Mikael Carlsen, Gl. Østergaardsvej 23 86 93 03 16
Næstformand:
Helle Tolboe, Egeskellet 41 86 93 34 66
Githa Cajus Pedersen, Egeskellet 61 87 47 87 75
Esben Poulsen Høg, Havrevænget 7 86 93 00 32
Jan Bartholdy, Egeskellet 31 86 93 09 96
Annette Østergaard Andersen, Egeskellet 49 86 93 39 80
Pia Otto, Norsmindevej 36B 86 93 03 11
Forældrerådsformand i SFO "Prikken"
Merete Raun Poulsen, Smedegårdsallé 16 86 93 31 83
Skolens ledelse
Niels Olav Christensen, skoleinspektør
Per Bisgaard, viceskoleinspektør
Dan Zachariassen, SFO-leder, "Prikken"

SSkkoo lleennss   kkoonnttoorr ::   8866   9933   1166   1111     --     FFaaxx ::   8866   9933   3366   6688     --     ""PPrr ii kkkkeenn""   8866   9933   3366   5588     --     mmaa ll@@aaaakkss ..aaaarrhhuuss ..ddkk   --   wwwwww..mmaa ll ll ii nngg--sskkoo llee ..ddkk

Indskrivning til børnehaveklasse på Malling Skole
Den 14. og 15. januar var der ind-
skrivning af børn til Malling Skoles
kommende børnehaveklasser til
skoleåret 2004-2005.
Prognoserne har i flere år stabilt vist,
at der igen til sommer bliver 3 børne-
haveklasser med ca. 20 børn i hver,
og prognoserne plejer at være nogen-
lunde præcise. Det samlede børnetal
på årgangen er imidlertid altid lidt
usikkert. Den endelige beslutning om
skolestart for nogle børns vedkom-
mende bliver nemlig først truffet i
maj/juni. En del forældre vælger at
lade deres børn udvikle sig endnu et
år i børnehaverne, mens det er meget
få, der benytter sig af muligheden for
at starte i børnehaveklassen et år
tidligere end normalt. 

Orienteringsmøde for alle forældre
Skolen afholder hvert år i novem-
ber/december et orienteringsmøde for
alle forældre, der har mulighed for at
indskrive deres børn til skolestart den
følgende sommer. Her orienteres om
begrebet "skoleparathed" og arbejdet
i børnehaveklasserne, og der lægges
op til et nært samarbejde mellem
forældre, børnehaverne og skolen om
børnenes skoleparathed. 

Samarbejde om skolemodenhed
Skolen opfordrer forældrene til at lytte
meget nøje til børnehavernes perso-
nale, der har mange års erfaring i at
iagttage og vurdere de forskellige
udviklings- og kompetenceforhold, der
er en del af at være parat til at starte i
skolen. Ud af en årgang på ca. 60
børn er der måske 5 børn, hvor der
ikke er fuld enighed mellem forældre,
børnehave og skolen om skolestarten,
og 1-2 børn viser sig at have bedst af
at gå i børnehaveklasse et år mere,
før de starter i 1. klasse.

Optagelse på Malling Skole
Der plejer også at blive indskrevet
enkelte børn fra familier, der flytter til
Malling i løbet af skoleåret, ligesom

der er forældre, der vælger andre
skoleformer for deres børn end den
lokale folkeskole. 
Der er i princippet frit valg mellem alle
kommunens folkeskoler, men man
kan ikke regne med at blive optaget
på en anden folkeskole end distrikts-
skolen, hvis det f.eks. udløser flere
klasser på den skole, man søger
optagelse på. I Malling-området har vi
dog meget ofte elever, der egentlig
hører til Solbjergskolen, Mårslet Skole
eller Beder Skole, som bliver optaget
på Malling Skole, fordi familierne føler
sig mest knyttede til Malling. (Er man i
tvivl om, hvilket skoledistrikt man
hører til, findes der oplysninger herom
på både skolens og skolevæsenets
hjemmeside.)

Tværfagligt samarbejde i skoledi-
striktet
I forbindelse med orienteringsmødet
og indskrivningen opfordres alle nye
forældre til at give et skriftligt sam-
tykke til, at skolen og fritidsinstitution-
erne må få alle relevante oplysninger
fra daginstitutionerne i forbindelse
med dannelsen af børnehaveklasser
og fordelingen på fritidstilbud. 
I løbet af foråret er der med
udgangspunkt heri et nært samarbej-

de mellem skolen, fritidsinstitution-
erne og de daginstitutioner, der
sender børn på Malling Skole.
Repræsentanter for daginstitutionerne
gennemgår alle deres kommende
skolebørn for skolens ledelse, børne-
haveklasselederne og repræsentanter
for fritidshjemmet og skolefritidsord-
ningen og hjælper således med at
vurdere, hvilke børn, der f.eks. vil
have glæde af at komme i klasse
sammen, hvilke børn der kan for-
ventes at have et særligt støttebehov
osv. Som regel er disse emner
snakket grundigt igennem med foræl-
drene forinden ude i de enkelte insti-
tutioner, og ved indskrivningen har
alle forældre også haft mulighed for at
formuere deres ønsker og vur-
deringer.

Skolestarten
I løbet af maj er klassedannelserne og
fordelingen på fritidstilbud klar, og
forældre og børn inviteres til et første
arrangement på skolen i de nye klas-
ser i starten af juni. 
Efter sommerferien starter de fleste
børn i deres nye fritidstilbud 1. august
og dermed nogle dage før, de starter i
børnehaveklassen.

Niels Olav Christensen
skoleinspektør



KIRKE&SOGN

KIRKEBLAD FOR MALLING PASTORAT

Husk indsamlingen til 
Folkekirkens Nødhjælp 7. marts

TORSDAG DEN 19 FEBRUAR KL.
14.30:
FÆLLESSANG OG FOREDRAG -
EN HYGGELIG EFTERMIDDAG
MED NYE SALMER, SANGE OG
DEBAT ved JON HOLLESEN
Vi har i Danmark en enestående
sang og salmeskat. Og hvert år
kommer der nye til.

Kvaliteten af de nye salmer og
sange, der skrives i disse år, er
naturligvis svingende, men uden 

nyt kan vi jo ikke tale om en 

levende salme- og sangtradition.
Fælles Fritid og Malling menig-
hedsråd inviterer til en hyggelig

eftermiddag med sang og debat
med introduktion til de nye salmer
og sange ved Jon Hollesen, der
også besøgte os sidste år.
Jon Hollesen er cand.mag i musik-
videnskab og dramaturgi og des-
uden sang- og musikpædagog fra
Det Kongelige Danske
Musikkonservatorium. Han har
været musiklærer på Gerlev
Idrætshøjskole og lever i dag som
sangpædagog, sanger
og foredragsholder i København.

TORSDAG DEN 18. MARTS KL.
14.30
Lysbilledforedrag ved cand.mag. 
STEEN IVAN HANSEN:
"BARONERNE PÅ VILHELMSBORG
OG MOESGAARD".
Om slægten Gyldenkrone/Marse-

lis og dens besiddelser - samt om
den situation, der bevirkede, at
familien kom her til egnen.
Steen Ivan Hansen vil herunder
også komme ind på
"Østergaard", "Vilhelmsborg" og
"Konstantinsborg".
Denne eftermiddags foredragshol-
der er kendt af mange for sin
levende og folkelige fortællemå-
de. Vi kan glæde os til en spænd-
ende eftermiddag i selskab med
ham og Gyldenkronerne. 

Det er gratis at deltage i TORS-
DAGSTRÆF, hvor vi også finder
tid til hyggeligt samvær ved kaffe-
bordet.

Alle er velkomne
Menighedsrådet
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TORSDAGSTRÆF I SOGNEGÅRDEN

at folk kan leve et normalt liv –
selv længe efter at en krig er
slut. F.eks. gør landminer det
umuligt at dyrke jorden. De
ligger ofte omkring skoler og
brænde, hvor folk færdes.
Humanitær minerydning er for-
udsætningen for, at et normalt

hjælpearbejde kan begynde.
Folkekirken prioriterer altid at
yde hjælp til den fattigste del
af befolkningen. Meld dig som
indsamler til medlem af menig-
hedsrådet Anne Marie Lerche
Pedersen tlf.: 8693 1603

Danskerne vil gerne gi’

Folkekirkens Nødhjælp er
glad og taknemmelig for den
opbakning, som arbejdet
møder overalt i Danmark.
2003 blev endnu et år med
fremgang herhjemme. 

Den næste sogneindsamling
finder sted søndag den 7.
marts. Sogneindsamlingen
sætter fokus på minerydning,
og der er brug for din hjælp.
Knap tre gange i timen lem-
læstes eller dør et menneske
pga. landminer. De forhindrer,

TIRSDAG DEN 27. JANUAR KL.
19.30 I SOGNEGÅRDEN
holder sognepræst Malthe
Madsen den tredie ud af fire
aftener i vinteren 2003/2004
om "Søren Kierkegaards liv og
værk".
De to emner for aftenen er: 1.
"Kierkegaards kristendomsopfat-
telse", 2. "Hvad er den røde
tråd i Kierkegaards forfatter-
skab?".

TIRSDAG DEN 24. FEBRUAR KL.
19.30: FOREDRAG VED FELT-
PROVST, OLE BREHM JENSEN,
PRÆST VED KASTELSKIRKEN I
KØBENHAVN:
"KRIG OG KRISTENDOM".

Ole Brehm Jensen, som tidligere
har været sognepræst i Glud og
i to perioder været udsendt som
feltpræst i det tidligere ugoslavi-
en, har før holdt foredrag i

Malling sognegård. Denne aften
vil han i sit foredrag dels be-
skæftige sig med det principielle
spørgsmål, hvad man som kri-
sten skal mene om "krig", og
hvordan man skal forholde sig
hertil, herunder, om det overho-
vedet som kristen er muligt at
være pacifist. Og dels vil han
komme ind på den ændring,
der er sket med begrebet "krig",
i og med, at flere nye statsdan-
nelser i de seneste år rundt om-
kring på jorden har set dagens
lys, bestående af i høj grad
blandede befolkningsgrupper,

hvorved nationalitetsbegrebet er
blevet udhulet.

Entre: 20 kr. - incl. kaffe/te og
chokolade

TIRSDAG DEN 13. APRIL 
KL. 19.30 I SOGNEGÅRDEN
holder sognepræst Malthe
Madsen den fjerde og sidst
aften i vinteren 2003/2004 om
"Søren Kierkegaards liv og
værk". Denne aftens enme er:
"Søren Kierkegaards angreb på
den danske kirke".

SOGNEAFTENER



Det nye hold minikonfirmander
er i fuld gang i kirke og sog-
negård. De møder hver ons-
dag efter skoletid fra nu og
indtil efter påske.

SØNDAG DEN 22. FEBRUAR -
FASTELAVNSSØNDAG er der 
FAMILIEGUDSTJENE KL. 14
for hele sognet - BØRN,
UNGE OG ÆLDRE 
Efter gudstjenesten er der tøn-
deslagning, fastelavnsboller
m.m. i sognegården.
Alle er velkomne.

TIRSDAG DEN. 30. MARTS KL.
19.00 er der FAMILIEGUDS-
TJENESTE  "KEND DIN
KIRKE", hvor minikonfirman-
derne opfører et lille drama-
stykke over en kendt bibelhisto-
rie og fortæller om Malling
kirke. 
Alle er velkomne -  børn og
unge og ældre - hvem der
måtte have tid og lyst.

MENIGHEDSRÅDET
OG PRÆSTERNE

FAMILIEGUDS-
TJENESTER 
- FORÅRETS 
MINIKONFIR-
MANDER
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ÅBENT FOR 
NYE KORSANGERE
og det er gratis at synge med i BØRNEKORET
(3.-6. klasse) ONSDAGE kl. 15,30 - 16,30 og 
i UNGDOMSKORET (7. klasse og opefter)
ONSDAGE kl. 18,30 - 20.00 i sognegården.

LÆSERBREV:

PILGRIMSDAGE PÅ SOSTRUP SLOT
Hvordan kan man få følelsen af at være blevet 50 kg lettere og
humørmæssigt nærmest være euforisk? For mit vedkommende
kom denne reaktion efter at have deltaget i Pilgrimsdage på
Sostrup Slot i weekenden 24. – 26. Oktober.
Sognepræst Elisabeth Lidell fra Risskov, som i september havde
holdt foredrag i vores sognegård om pilgrimsvandring, og
Maria Hjerte Abbedi havde inviteret, og vi var en flok på 40
mennesker, der mødtes fredag sidst på eftermiddagen. Efter ind-
kvartering på slottets pænt istandsatte værelser og aftensmad var
der velkomst ved abbedisse Moder Teresa og foredrag om det
monastiske liv ved Søster Bernadette. Hun greb os alle om hjertet
ved sin frimodige og ligefremme fortælling om sit egen vej til klo-
sterlivet. Jeg tror det for de fleste af os var første gang i vores liv,
at vi kunne tale med en ”rigtig nonne”, og ingen spørgsmål fore-
kom hende for nærtgående eller forkerte. Både hun og Moder
Teresa ankom for øvrigt med murerstøv i hovedet og på brillerne,
fordi de havde arbejdet lige til sidste minut med at male krypten
under slottet færdig, således at vi kunne slutte den første dag
med aftenandagt i den nænsomt istandsatte krypt.
Lørdag morgen var vi til messe i klosterkirken med søstrene.
Pater Hugo, rektor for det katolske præsteseminarium i Vedbæk,
prædikede direkte til os med inderlig værdsættelse af det økume-
niske tiltag, som vi var i gang med at udføre. Og så startede
vores vandring: 20 kilometer ud i de efterårssmukke skove nord
for slottet, nadverandagt ved stranden, eftermiddagsandagt i
Hemmed Kirke, og endelig ved 17 tiden var vi hjemme igen.
Mange havde ”set syner” om varm kakao og fodbad, når vi
kom hjem – men nej, sådan var det ikke, derimod var der varm
suppe og stegt kylling serveret af nogle meget friske søstre!
Elisabeth Lidell holdt foredrag om aftenen om det økumeniske
aspekt ved pilgrimsvandring illustreret ved hendes egne vandrin-
ger på El Camino til Sankt Jakobs grav i Galicien i
Nordspanien. Og efter aftenandagt gik 40 meget trætte pilgrim-
me til ro.
Søndag morgen underviste Søster Filomena i praktisk bønshjælp,
og derefter startede dagens vandring på10 kilometer. Først til
Gjerrild Kirke, hvor vi deltog i en medrivende BUSK – gudstjene-
ste, og så vandrede vi ud til Gjerrild Klint, hvor blæst, hav og
trætte fødder var lige ved at tage pusten fra mange af os, men
endelig nåede vi enden af klinten, og kunne så begynde at
vende næsen hjemad mod slottet. Elisabeth Lidell afsluttede van-
dringen i slotsparken ved krucifikset og alteret, som er placeret
der, med en kort andagt. 

På et tidspunkt sang vi ”Lille Guds barn hvad skader dig”. I den
sang beder vi om ubekymrethed for dagen og vejen, og at Gud
vil sørge for os – jeg tror jeg fik læsset alle mine bekymringer af
denne weekend, og opnåede derfor denne lethed og bekym-
ringsløshed, som jeg opfatter som en del af en indre længsel.
”Kom til mig alle I som er trætte og tyngede af byrder, og jeg vil
give jer hvile”. Matth. 11, 28.

Venlig hilsen Grethe Garonfolo, Norsmindevej 120, Malling.

SØNDAG DEN 14. MARTS KL.
19,30 er MALLING KIRKE ram-
men om en usædvanlig kirke-
koncert. Her får kirken nemlig
besøg af det musikalske ægte-
par BETTY og PETER ARENDT
fra Grenaa. Her er de ansat
som henholdsvis korleder/kirke-
sanger og organist.
Men ved siden af Betty og Peter
Arendts traditionelle klassiske
virke, har de som nogen af de
meget få herhjemme beskæfti-
get sig med kirkemusik fra den
tredje verden. På rejser til bl.a.
Brasilien, Rusland, Zimbabwe,
Honduras, Tanzania og Mada-
gascar har de lært sig salmer
og sange, som man sjældent
hører på vore breddegrader.
En del af disse salmer har de
oversat til dansk og udgivet på
CD og i en sangbog.
Ved kirkekoncerten i MALLING
KIRKE  vil man altså kunne høre
kirkemusik fra både Asien,
Afrika og Latinamerika, dels
sunget og spillet af Betty og
Peter Arendt, dels af MALLING
KIRKES KOR, som Betty og

Peter har haft en workshop med
forud for koncerten. Musikken
akkompagneres dels af orgel
og klaver, men også af adskilli-
ge sjældne slagtøjs-instrumenter,
som de to musikalske gæster
har hjembragt fra deres rejser
rundt i den store verden.
Verdenskirkemusikken vil blive
flettet ind i en buket af sange
og salmer, som også indehol-
der musik fra mere hjemlige
egne. Betty og Peter Arendt har
nemlig netop indspillet en ny
CD med 12 nordiske salmer,
der alle har rod i den nordiske
folkemusik. Fra denne CD vil
Betty også synge et par numre.
Musikken vil blive bundet tema-
tisk sammen af den søndag,
som ligger foran os i marts
måned (d. 28.) - nemlig
MARIÆ BEBUDELSE, dvs. at
man vil kunne høre salmer, der
både viser tilbage til julen og
peger frem mod påske og
forår.
FRI ADGANG

Menighedsrådet og 
Winni Kilsgaard.

JORDEN RUNDT PÅ EN TIME
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Søndag 1. februar 9.30* MM
Kirkekaffe

Søndag        8. februar 11.00 Klausager     
Søndag 15. februar 9.30 Klausager
Søndag 22. februar 14.00 EH

Fastelavnsgudstjeneste
Søndag        29. februar 9.30 MM
Søndag        7. marts 11.00 MM
Søndag        14. marts 9.30* EH

Kirkekaffe
Søndag        21. marts 11.00 MM
Søndag        28. marts 9.30 MM
Palmesøndag 4. april 11.00 EH
Skærtorsdag 8. april 9.30 MM
Langfredag 9. april 11.00 MM
Påskedag 11. april 9.30 EH
2. Påskedag 12. april 11.00 MM

* = Kirkebil 8693 1166

Gudstjenester på Malling plejehjem:
Tirsdag                  27. januar              14.30
Tirsdag                  24. februar             14.30 

GUDSTJENESTER
1. FEBRUAR – 12. APRIL 2004
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Redaktion:
Finn Malthe Madsen, ansvh.
og
Emmy Haahr Jensen 

Vi modtager gerne indlæg fra
læserne.

ADRESSER
SOGNEPRÆST:
Finn Malthe Madsen
Kirkevej 3, 8340 Malling
Telefon 86 93 17 32
E-mail: fmm@km.dk
Træffes bedst alle hverdage,
kl. 12-13 undtagen mandag.
Kontoret iøvrigt tirsdag kl. 9-11, 
samt torsdagkl. 15-17

PASTOR:
Emmy Haahr Jensen
Ny Moesgårdvej 23
8270 Højbjerg
Telefon 86 27 03 25/
Mobil 21 67 19 48
e-mail: kebj@mobilixnet.dk
Træffes bedst alle hverdage 
kl. 12-13, undtagen fredag.

KIRKEGÅRDSLEDER:
Folmer Krarup
Kirkegårdskontoret 
Lundshøjgårdvej 12, 8340 Malling.
Telefon 86 93 13 61.
E-mail: bemaki@os.dk 
Træffes bedst alle hverdage 
kl. 13-15, undtagen lørdag.

SOGNEGÅRDSBESTYRER 
OG KIRKETJENER:
Conni Riel Andersen
Træffes i sognegården 
kl. 9.30-10 alle hverdage, 
undt. mandag.
Telefon 86 93 15 06.

ORGANIST:
Winni Kilsgaard
Mallinggårdsvej 9, 8340 Malling
Telefon 86 93 08 09

ORGANISTMEDHJÆLPER:
Lisbeth Gråkjær
Svendgårdsvej 61, 8330 Beder
Telefon 86 93 88 50

KIRKESANGER:
Tage Sejersen
Kristiansgårdsvej 7, 8330 Beder
Telefon 86 93 71 36

MALLING MENIGHEDSRÅD:
Formand:
Henning Povlsen
Norsmindevej 25, 8340 Malling
Telefon 86 93 14 29

Næstformand:
Anne Marie Lerche Pedersen
Eghovedvej 31, 8340 Malling
Telefon 86 93 16 03

Mødested:
Mallinggårdsvej 113-115

Puslinge/Tumlinge:
tirsdag 16.30-18.00

Pilte/Væbnere:
tirsdag 18.30-20.00

Kredsleder:
Leif Filtenborg Jensen
Byagervej 114 C, 
8330 Beder
Telefon 86 93 74 15

Kirkens
Korshærs
genbrugsbutik

Bredgade, Malling
Åben: mandag-fredag 
kl. 12.00 - 17.30.

Formand:
Sognepræst Malthe Madsen, 
Kirkevej 3, 
8340 Malling, 
Telefon 86 93 17 32

Butiksudvalg:
Inger Sørensen, Henny Verner
og Inga Frandsen.

16 11 03      Johan Seir Damberg Albertsen
30 11 03      Noah Boldreel
30 11 03      Aske Stork Vestergaard

07 12 03      Malthe Holm Sennels
07 12 03      Cecilie Dannemand Vestergaard
07 12 03      Alexander Bønlykke Hansen

Døbte i Malling kirke

$

MENIGHEDSRÅDSMØDER 
I Sognegården på følgende datoer:

16. marts, 18. maj, 17. august,
19. oktober og 16. november
Møderne begynder kl. 18.30.
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EUROPA OG NATIONAL-
STATERNES FREMKOMST
HOLD 405
Tid: Onsdag kl. 9-11.45. 
Sted: Malling sognegård
Ved: Stud. phil. Sune Buur Ogilvie 
Pris: Kr.480,-. Tilskudsberettigede kr.
330,-. 33 timer (11 gange)
Forårets tema vil være det europæiske
samarbejdes historie - det vil sige EU's
historie. Vi starter med afslutningen på 2.
Verdenskrig og det spirende samarbejde,
der opstod i forbindelse med genop-
bygningen efter krigen, over den
europæiske Kul og stål-union, Rom-trak-
taten, og frem til nu, hvor vi har en
Europæisk Union, som dækker det meste
af Europa. 
Nogle af de spørgsmål vi vil tage op er:
Hvorfor kom samarbejdet i gang? Hvorfor
udviklede det sig i den retning det gjorde?
Hvilke interesser havde landene i at del-
tage? Hvilken dynamik har drevet det
frem? Og selvfølgelig bliver der også tid til
en diskussion af hvor vi står nu, hvor vi
måske snart skal stemme om EU's nye
Forfatningstraktat. Kurset bliver derfor en
rejse i den nyere Europahistorie, herunder
også en skelen til Danmarks situation og
rolle i EU.  
Der vil - traditionen tro - være morgensang
og kaffepause. Deltagerne får rig mulighed
for selv at komme med ideer og forslag til
forløbet.

STUDIEKREDS I LITTERATUR
PÅ NYE OPDAGELSER I DEN
DANSKE LITTERATUR
HOLD 404
Tid: Tirsdag kl. 10 -12.20 
Sted: Malling sognegård
Ved: Stud. mag. Johannes Henriksen 
Pris: Kr. 390,-. Tilskudsberettigede kr.
250,-. 25 timer (10 gange)
Holder du af god litteratur, og kunne du
tænke dig at blive inspireret til at læse
mere eller noget helt andet end det, du
plejer, og derefter få nogle gode samtaler
omkring det du har læst med andre, ja, så
er dette kursus lige noget for dig.
Som navnet studiekreds lægger op til, vil
vi i fællesskab indkredse en række gode
og spændende fortællinger, såvel fra lille
Danmark som fra det store udland. Hvilke
fortællinger vi ender med at læse, aftaler vi
første mødegang.

KORSANG
"CANTABILE"-KORET
HOLD 414
Tid: Torsdag kl. 19-21.30. 
Sted: Malling sognegård
Ved: Organist Winni Kilsgaard
Pris: Kr. 410,-. 48 timer 
"CANTABILE"-koret består af kvindelige
og mandlige sangere i alle aldre - næsten
- og vi vil nu synge os ind i den 15. korsæ-
son. Repertoiret er en god blanding af
danske og udenlandske stykker: Smukke
og sangbare satser med tilpas variation og
udfordring. Arbejdet med det klanglige,
tekstlige og musikalske udtryk er, sammen
med sangglæden, i højsædet. Vi synger
os frem til en forårskoncert og vægter der-
for en god mødedisciplin højt. Der
afholdes individuel stemmetest af hensyn
til placering i stemmegrupper.

AKVAREL OG TEGNING
HOLD 419
Tid: Mandag kl. 10.45-13.30. 
Sted: Beder sognegård
Ved: Grethe Voldsgård
Pris: Kr. 575,-. Tilskudsberettigede kr.
360,-. Beregn udgift til materialer. 36
timer (12 gange)
Har du lyst til at arbejde med akvarel og
tegning? På kurset kommer vi til at arbejde
med kontur, perspektivtegning, farvelære
og komposition. Målet er at opøve iagt-
tagelse og forståelse for proportion, form
og flade, lys og skygge, perspektiv samt
farvers indvirkning på hinanden. 
Vi vil lege med kombination af blyant,
tusch, farvekridt og akvarel. Alt er tilladt -
kun fantasien sætter grænser. Første
gang præsenterer jeg de nødvendige
materialer - medbring papir og blyant.

EFTERFØDSELSGYMNASTIK
HOLD 421
Tid: Torsdag kl. 11.00-12.50. 
Sted: Beder sognegård
Ved: Afspændingspædagog Lisbeth
Schultz-Nielsen
Pris: Kr.295,-. 16 timer
Du får arbejdet kroppen godt igennem -
trænet og afspændt især mave, ryg og
skuldre. Bækkenbunden og din fornem-
melse af dens muskler trænes intensivt.
Løfteteknik og ammestillinger gennemgås.
Der er plads til snak om barnets udvikling
og livet efter fødslen. Medbring liggeun-
derlag og tæppe. Kom alene eller sammen
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med dit barn.
Har du spørgsmål til ovenstående kursus,
er du velkommen til at kontakte Lisbeth
Schultz-Nielsen tlf. 8628 0606

FOLKEDANS 
HOLD 422
Tid: Tirsdag kl. 19.30-21.20.
Sted: Eskegården
Ved: Tove Jensen
Pris: Kr. 300,-. 26 timer (13 gange)
Kom op af lænestolen. Kom og dans med
os. Her kan du komme alene, men også
sammen med en partner. Vi bliver rystet
godt sammen, for vi danser mange
skiftedanse. Vi har kaffe og sangbøger
med.
De første to aftener - d. 6/1 og 13/1 - er der
åbent hus, hvor alle interesserede, uden
tilmelding, kan prøve at deltage. 

HARMONIKA FOR LET
ØVEDE
Sted: Eskegården
Ved: Tove Jensen
Pris: Kr. 300,-. 7 timer (7 gange)
Har du en harmonika, men trænger bare til
et lille skub for at komme i gang? Så mød
op! Nodekendskab er en fordel
HOLD 411
Tid: Tirsdage i lige uger kl. 18-18.55.
HOLD 412
Tid: Tirsdage i ulige uger kl. 18-18.55. 
Har du spørgsmål til ovenstående kurser,
er du velkommen til at kontakte Tove
Jensen, tlf. 8655 1626.

MALLING BAND
HOLD 410
Tid: Tirsdag kl. 19-21.45. 
Sted: Malling skole, musiklokalet
Ved: Dirigent og musikpædagog
Marianne Hansen
Pris: Kr.650,-. 48 timer (14 gange, samt
en øvedag på 6 timer)
Hver tirsdag mødes en masse glade
musikere for at spille underholdende ryt-
misk musik. Bandets nuværende besæt-
ning består af blæsere og rytmegruppe.
Har du lyst til at være med, har vi en plads
til netop dig. Niveauet er blandet.

KURSER I PILEFLETNING
Ved: Blomsterbinder Kirsten Leckband
FORÅRSHOLD
På forårsholdet laver vi nogle små ting i
pil, f.eks. kræmmerhuse, pindefade og lidt
rangleflet. De som har gået på begynder-
hold i efteråret kan også bruge dette hold
som repetition, samtidig med eventuelt at
følge et af de øvede hold.
HOLD 403
Tid: Torsdag, uge 4, 6 og 8 kl. 18.30-
21.15 
Sted: Malling skole, formningslokalet
Pris: Kr. 160,-. 9 timer. Beregn ca. kr.
50,- til materialer. Max. 15 deltagere
FORÅRSHOLD - ØVEDE
De øvede hold henvender sig til dem, som
har fulgt begynderkurset i efteråret, eller
som har prøvet at flette før. Udover at
flette i frisk pil skal vi lave en stor Elisa-
kurv, som vi slutter af med at pynte til
påske.
HOLD 401
Tid: Tirsdag d. 27/1-04 og 24/2-04 kl. 18-
21.40, samt lørdag d. 20/3-04 kl. 10-
14.45 
Sted: Beder skole, lokale 79, 
Pris: Kr. 220,-. 13 timer (3 gange).
Beregn ca. kr. 100,- til materialer. Max.
15 deltagere
HOLD 402
Tid: Torsdag d. 29/1-04 og 26/2-04 kl.
18-21.40, samt søndag d. 21/3-04 kl. 10-
14.45 
Sted: Malling skole, lokale 18, Malling
Pris: Kr. 220,-. 13 timer (3 gange).
Beregn ca. kr. 100,- til materialer. Max.
15 deltagere

FRA PRAGS TÅRNE TIL KAR-
PATERNES BJERGSKOVE
Det ukendte Europa
HOLD 420
Tid: Onsdag i lige uger,  kl. 19-21.30,
start 4. februar
Sted: Malling skole, lokale 17
Ved: Cand.mag. Otto V. Barner
Pris: Kr. 275,-. 15 timer (6 gange). 
Otte lande i Central- og Østeuropa med en
spændende historie og store kulturelle
seværdigheder kommer ind i EU i 2004.
Prag, Budapest og Krakow er nogle af
Europas smukkeste byer, hvor kirker og
universiteter blomstrede allerede i midde-
lalderen. Tjekkiet har nogle af de største
kunstskatte nord for Alperne, og Ungarn
og Polen var en gang blandt vores ver-
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TILMELDING
Vivi Dybdal, Byagervej 85, 8330 Beder
Tlf. 8693 7110
vivi.dybdal@e-mail.dk
Tilmelding pr. post eller e-mail skal påføres holdnummer, navn, adresse, fødselsdato og
telefonnummer. Hvis du bor uden for Århus Kommune eller er tilskudsberettiget, skal
cpr-nummer også oplyses.
TILSKUDSBERETTIGEDE er arbejdsledige, efterlønsmodtagere og pensionister bosid-
dende i Århus Kommune. Tilskud gives for maksimum 9 timer pr. uge for hold, som af-
sluttes inden kl. 18. Disse regler gælder dog kun, såfremt Århus Kommune fortsat yder
disse tilskud i det nye år.
BETALING: Efter tilmelding vil du modtage et giroindbetalingskort fra Fælles Fritid.
Betalingsdatoen på giroindbetalingskortet bedes overholdt. Fælles Fritid forbeholder sig
retten til, uden yderligere varsel, at annullere tilmeldinger, som ikke er betalt rettidigt.

Der indkaldes til generalforsamling i Fælles Fritid torsdag den 18. marts 2004 kl.
13.30. Nærmere oplysning hos Vivi Dybdal.

*) Hold med tilskud efter Århus Kommunes regler.

i København. 
BILLEDVÆRKSTED
HOLD 424
Tid: Onsdag Kl. 19 - 21.40
Sted: Malling skole, Formningskolalet
Ved: Rigmor Seerup
Pris: Kr. 490,-. 30 timer (10 gange)
Vi skal arbejde med forskellige billed-
udtryk, maleri, tegning, tryk.
Der vil blive gennemgang af de
grundlæggende elementer i billedopbyg-
ning, farvelære, komposition osv. Kurset
indretter sig efter elevernes forudsæt-
ninger og ønsker så alle kan være med.
Der vil blive nedslag i kunsthistorien som
inspiration og analyse.

IGANGVÆRENDE HOLD
På nogle af disse hold er der ledige
pladser. Hvis du er interesseret, er du
velkommen til at forhøre dig nærmere.
Malling sognegård
Styrke, smidighed og afspænding, fredag
9/1-04, kl. 9.10 -10.40, hold 333 *)
9/1-04, kl. 10.50-12.20, hold 334 *)
Beder skole
Squaredance, tirsdag
kl. 18.45-20.35, hold 354, fls.rum nord
kl. 19.45-21.35, hold 355, fls.rum nord
Billedværksted tirsdag
kl. 19 - 21.40, hold 409
Eskegården
Yoga, mandag
kl. 15.30-17.00, hold 336 *)
kl. 17.15-18.45, hold 337 
Yoga, Torsdag
kl. 17-18.30, hold 339
kl. 18.45-20.15, hold 340
Egelundsparkens selskabslokale
Seniordans, onsdag
kl. 14-16, hold 353*)
Lokalcenter Holme
Yoga, fredag
kl. 10.45-12.15, hold 342*)
Lokalcenter Skåde
Yoga, onsdag
kl. 18-19.30, hold 341

densdels absolutte stormagter. Ungarn
besidder i dag en rig folkekultur og landets
køkken er i verdensklasse. 
De tre baltiske lande, Estland, Letland og
Litauen, rummer både hvide strande,
storslåede urskove og et væld af minder
fra mødet mellem tysk, skandinavisk og
russisk kultur. Vil du lære disse lande at
kende, eller måske besøge dem til som-
mer? Så får du en kulturel og historisk vi-
taminindsprøjtning på dette kursus. 

SURREALISMEN I MALER-
KUNSTEN - ELEGANTE
PROVOKATIONER ELLER
DYBSINDIGE ANALYSER? 
Lysbilledforedrag
HOLD 423
Tid: Onsdag d. 28/1-04 kl. 19.30
Sted: Eskegården
Ved: Lektor Esben Harding Sørensen
Pris: Kr. 50,-
Som en følge af I. Verdenskrigs rædsler
og inspireret af psykoanalysens nye
måder at anskue menneskelivet på,
fremkom en nyskabende kunstretning i
1900-årenes begyndelse: Surrealismen.
"Sur betyder "over" og denne
"Overrealisme" postulerede at kunne
beskrive omverdenen på en måde, der
afdækkede tingenes indre sandhed og
højere virkelighed. Denne præcise viden
skulle dernæst anvendes til at ændre sam-
fundet og forbedre menneskenes
livsvilkår. Surrealisternes mål var indled-
ningsvis politisk - frigørelse gennem kunst.
Man kan diskutere i hvor høj grad surreal-
ismen bidrog til menneskets frigørelse -
blev det meste ikke til elegant udførte
effekter for provokationens egen skyld?
Grækeren De Chirico, spanieren Salvador
Dali, belgieren René Magritte samt de
danske surreale kunstnere Vilhelm Bjerke-
Petersen, Wilhelm Freddie og Rita Kern-
Larsen vil blive beskrevet som eksempler
på denne spændende del af verdenskun-
sten.
Under dette foredrag bliver der en pause,
hvor Fælles Fritid byder på kaffe og te og
en småkage. Medbring krus. 

FÆLLESSANG OG FOREDRAG
En hyggelig eftermiddag med nye
salmer, sange og debat
Tid: Torsdag d. 19/2-04 kl. 14.30
Sted: Malling sognegård
Ved: Cand. mag. Jon Hollesen

Pris: Fri entre da foredraget laves i
samarbejde med Malling menigheds-
råds aktivitetsudvalg. Mød blot op i
sognegården.
Vi har i Danmark en enestående sang- og
salmeskat. Og hvert år kommer der nye til.
Kvaliteten af de nye salmer og sange, der
skrives i disse år, er naturligvis svingende,
men uden nyt kan vi jo ikke tale om en le-
vende salme og sangtradition!?
Mød op til en spændende eftermiddag
med fællessang og debat med Jon, der
også besøgte os sidste år.

MUSICAL TIL DEBAT
- En indføring i musicalens verden
Tid: Torsdag d. 19/2-04 kl. 19.30
Sted: Beder sognegård
Ved: Cand. mag. Jon Hollesen
Pris: Fri entre da foredraget laves i
samarbejde med Beder menighedsråds
aktivitetsudvalg. Mød blot op i
sognegården. Kaffe og te kan købes.
Tilbage til rødderne. Hvad er en musical,
og hvad gør genren så populær? Vel mødt
til en inspirerende og underholdende
aften, hvor vi skal opleve højdepunkter i
musicalens udvikling indtil Andrew Lloyd
Webber. Aftenens foredragsholder mødte
vi sidste år med foredraget "Opera til
debat". Jon Hollesen er cand. mag. i
musikvidenskab og dramaturgi og des-
uden uddannet sang og musikpædagog
fra Det Kongelige Danske Musik-
konservatorium. Han har været lærer på
Gerlev Idrætshøjskole og lever i dag som
sangpædagog, sanger og foredragsholder
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BBEEDDEERR  SSKKOOLLEE
--  eenn  sskkoollee  ppåå  vveejj

Forældrerepræsentanter iForældrerepræsentanter i
skolebestyrelsenskolebestyrelsen
Formand:
Kirsten Petersen, Skoleparken 173 tlf. 86 93 68 68
Næstformand:
Svend Ellermann-Eriksen, Elmosevej 89 tlf. 86 93 69 30
Jette D. Lernevall, Skoleparken 9 tlf. 86 93 82 11
Jens Viltoft-Hansen, Kirkebakken 21 tlf. 86 93 76 96
Karen Møller, Byagervej 129 tlf. 86 93 80 43
Erik Würtz Simonsen, Skoleparken 120 tlf. 86 93 72 91
Mikael Eggert Jørgensen, Digevænget 21 tlf. 86 93 88 34

Forældrerådsformand i "Fristedet"Forældrerådsformand i "Fristedet"
Mette Vistisen, Svendgårdsvej 46 tlf. 86 93 60 80

Det er svært at fatte, at
Skolefritidsordningen på Beder
skole,  allerede har eksisteret i
10 år, men det er altså rigtigt !!!
- Tænk at det kun er 10 år siden,

at Fristedet blev bygget i Syds
skolegård, og pædagogerne
invaderede Beder skole !
- Tænk at Fristedet dengang hav-

de 92 børn og da syntes vi, det var
forfærdelig mange. I dag har vi
241 børn !
- Tænk hvordan Beder skole hav-

de været uden Fristedet ? Nogle
tænker måske i deres stille sind:
“Et mere roligt og mindre rodet
sted at være!” Men mon ikke
børnene er tilfredse med, at skolen
også er blevet stedet, hvor de i
fritiden kan udfolde sig i leg og
aktivitet.
Jo, der er vitterlig sket meget

de seneste 10 år.
Ca. 700 børn har igennem disse

10 år haft en hverdag i Fristedet og
oplevet forskellige voksne, der
drog omsorg for deres vidt forskel-
lige behov, deres trivsel og
udvikling. Ca. 1400 forældre har vi
samarbejdet med, og på ydmyg

jysk tør jeg godt sige, at det da vist
nok ikke har været helt ringe.
Jeg har allerede rettet en stor tak

til Fristedets personale og skolens
ledelse, lærere og øvrige medar-
bejdere igennem skolebladet.
Her i Fællesbladet vil jeg benytte

mig af anledningen til at takke
såvel nuværende som tidligere
børn og forældre, fordi uden jer
havde vi slet ikke eksisteret.
Børnene er vores berettigelse - vi
er på Beder skole for dem, og det
er ikke mindst i kraft af deres livs-
mod, inspiration og respons samt
jer forældres medspil og anerk-
endelse, at vores engagement,
arbejdsglæde og faglige stolthed
igennem de forgangne 10 år, har
får fornyet næring!

Den 14/11 stod så i festens tegn.
- Om eftermiddage var der recep-

tion for voksne, mens børnene
sendte 1000 balloner til vejrs, blev
underholdt af Kolling og Lillebror
og spiste kæmpe kagemand.
- Om aftenen var 780 børn, søs-

kende, forældre og medarbejdere i
festhumør, hvor der blev spist,
snakket og hygget.
- Festens højdepunkt var absolut

3 klassebørnenes stomp- og rap-
show. (Stomp = en hel flok slår på
tromme på store plasttønder). En
forrygende oplevelse.
- Roger and Over gav koncert og

spillede op til dans
- Og som afslutning blev der af-

fyret et storslået festfyrværkeri
.        SFO-leder - Jørgen Møller 

10-års jubilæum for skolefritidsordningen
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Blå Mandag - Baggrund,
erfaringer og fornyelse.

Det er 4. år at klubberne i Malling
og Beder samarbejder omkring at
lave en god Blå Mandag for de
unge. Vi tror og håber, at det snart
er blevet en så fast tradition; at de
unge i Malling og Beder slet ikke er
i tvivl om hvor de skal holde deres
Blå Mandags fest. Alligevel vil vi
her fortælle om projektet, dets
baggrund og fornyelse.

Oprindeligt blev projektet lavet på
baggrund af mange negative hi-
storier om druk og overfald i Århus
midtby på de unges Blå Mandag.
Klubberne blev enige om, at det
var vigtigt at arrangere en fest i
trygge rammer for lokalområdets
unge, og dermed forebygge den
tidlige alkoholdebut. Dette synes vi
stadigt er utroligt vigtigt. Vi er en
arbejdsgruppe, som består af en
medarbejder fra hver klub, der
arrangerer årets fest,. Vi begynder
tidligt hvert år, så vi kan være hur-
tigt ude i forhold til at søge spon-
sorpenge og finde den rette under-
holdning. 
En del af os, der sidder i arbejds-
gruppen, har været med alle år,
enten med i arbejdsgruppen eller
som medarbejder på selve afte-
nen. Dette betyder at vi har mange
erfaringer at bruge af, når vi arran-
gerer årets Blå Mandags Projekt.
Der er både erfaringer med hvor-
dan man laver en god fest for de
unge. Hvad var et hit? - og hvor
ramte vi forbi? Der er også mange
andre fordele ved at lave sådan en

Det betyder så meget, at der er et
godt og bredt samarbejde mellem
fritids- og ungdomsklubberne i
lokalområdet. Det giver os en
bedre viden om de unge og det der
rører sig blandt dem. Det gør, at vi
som medarbejdere lærer hinanden
at kende og kan bruge hinanden i
forskellige situationer.
Blå mandags projektet gør også,
at vi som medarbejdere møder
lokalområdets unge, også dem der
ikke umiddelbart har nogen tilknyt-
ning til klubberne i hverdagen.

Vi inddrager en del af sidste års
konfirmander. De bestemmer
tema, pynter op og er med på
selve aftenen som "medarbej-
dere".
I år fornyer  vi projektet ved at
udvide arbejdsgruppen med
Mårslet Fritidsklub og Mårslet
Ungdomsklub. Det giver et friskt
pust i arbejdsgruppen og der kom-
mer nye ideer på bordet. Det bety-
der også, at vores projekt vil gavne
et større område af sydbyens
unge. 
Festen bliver så stor, at vi i år vil
kalde det ……..

B l å  M a n d a g s  F e s t i v a l  !!!
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Teenagere og Alkohol

En af grundene til at vi laver
Blå Mandags projektet er at
forebygge den tidlige alko-
holdebut. Den ny lovgivning,
der forbyder de unge at købe
alkohol før de fylder 16, ser
ud til at have hjulpet lidt til at
hæve debutalderen. Men
den danske ungdom har
desværre stadig europareko-
rden i alkohol forbrug

Der er for nylig lavet en
undersøgelse af Børnerådet,
der har et Børne- &
Ungepanel, som består af 
7. klasser fra 56 skoler rundt
om i Danmark. Jeg vil her
kort skrive, hvad hovedresul-
tatet af  undersøgelsen blev :

Kilde : www.boerneraadet.dk (Børnepanelrapporter)

Næsten halvdelen af de
unge begynder at drikke
alkohol som 12-årige.
De Unge vil gerne have,
at forældre skal spille
en aktiv rolle i forhold til
de unges brug af alko-
hol.
De unge vil gerne have,
at forældre skal vejlede
og gå i dialog med de
unge.
De unge drikker i
sociale sammenhænge.
De unge mener at det
bliver sjovere, når man
har drukket alkohol.
Alkohol har en magisk
effekt - når de unge
først er begyndt at
drikke alkohol, får de et
mere positivt syn på det
at drikke.

*

*

*

*

*

*

Så selv om tendensen er faldende,
er det stadig meget vigtigt, at tale
med de unge om alkohol og dens
"magiske effekt" - For der er ingen
tvivl om, at der er mange negative
oplevelser som går hånd i hånd
med en tidlig alkoholdebut :

* Slagsmål.
* Ulykker.
* Usikker sex
* Dårlige skolepræstationer.
* Problemer med venner.
* Uønsket samleje.
* Problemer med politiet.

Kilder: www.uge40.dk   Flemming Balvig: RisikoUngdom.(Det Kriminalpræventive Råd)

Mere Information.

Arbejdsgruppen for Blå Mandag består af

Koordinator : Stine Hemmingsen, 
Malling Fritidsklub, 86 93 31 85
Rikke Nygaard, 
Beder Fritidsklub, 86 93 79 59
Michael Clausen, 
Mårslet Fritidsklub, 86 29 45 32
Anders Gisselmann, 
Beder Ungdomsklub, 86 93 63 91
Klaus Schlüter, 
Malling Ungdomsklub, 86 93 31 85
Dorthe, 
Mårslet Ungdomsklub, 86 29 02 36

For forældrene, holder arbejdsgruppen infor-
mationsmøde i Mårslet Fritidsklub, Testrupvej
6. Den 10. Marts 2004, fra kl. 19.30 - ca.
20.30. Alle forældre til konfirmander er
velkomne. På mødet vil vi fortælle om de
rammer festen afholdes i, herunder emner
som alkohol og rusmidler.

Spørgsmål kan også rettes direkte til arbejds-
gruppen.

http://www.boerneraadet.dk
http://www.uge40.dk
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Beder Ungdomsklub - hvem er vi?

Først og fremmest vil vi gerne sige velkom-
men til alle de nye medlemmer i klubben. Vi
håber selvfølgelig, at vi kommer til at se
rigtig meget til jer fremover, og at I bliver
lige så glade for klubben som vores tidligere
medlemmer.

Ungdomsklubben i Beder er en klub med
omkring 120 medlemmer og 7 medarbej-
dere. Vi holder åbent mandag, tirsdag, tors-
dag og søndag fra 19.00 til 22.00. I hverda-
gene er der tryk på; der bliver spillet musik,
fodbold, danset og afholdt forskellige
arrangementer enten hjemme eller ud af
huset. Søndag slapper vi af og forsøger at
forholde os nogenlunde roligt! En gang om
måneden er der fest i klubben. Det foregår
oftest 2. fredag i måneden fra 21.00 til
01.00. I samarbejde med andre "syd-klub-
ber" har vi lavet en festkalender, hvor I kan
se, hvornår det er muligt at komme ud og
feste i andre klubber. 
7.klasserne har lov til at komme til festerne
efter deres konfirmation og ikke før! Til
gengæld får konfirmanderne deres helt
egen fest i klubben på deres Blå mandag.
Det bliver en kæmpe fest med masser af
konkurrencer og live-underholdning hele
aftenen. Vi inviterer unge mennesker fra
hele sydbyen og har de sidste 3 år holdt
nogle super-fede fester. Så glæd jer!
Vi arrangerer også 3 hyggelige aftener med
fællesspisning for de nye. Vi laver mad og
spiser sammen, og der bliver tid til at lære
medarbejderne og klubben bedre at kende.
Det bliver disse datoer kl.18.00 (nærmere
info følger, men sæt x i kalenderen)

Mandag d. 23/2
Tirsdag d. 23/3
Torsdag d. 22/4

Det var alt for nu- vi glæder os til et nyt,
spændende år i klubben med nye og ikke
mindst gamle medlemmer. 

Mange hilsner medarbejderne i BUK

Festkalender:
Fredag d. 06-02-04 Flash-fest
Fredag d. 20-02-04 BUK-fest
Fredag d. 05-03-04 SUK-fest
Fredag d. 19-03-04 BUK-fest
Fredag d. 02-04-04 Flash-fest
Fredag d. 16-04-04 BUK-fest
Mandag d. 10-05-04 Blå mandag BUK
Fredag d. 28-05-04 Flash-fest
Fredag d. 18-06-04 BUK-fest

Pris : 200 kr.

Vi glæder os til at lave årets fest for jer, nærmere informa-
tion om tilmelding vil vi sende til jer.

Blå Mandagsfestival 2004
Festen bliver afholdt d. 10 Maj

i Beder Fritids - og Ungdomsklubs lokaler.
Festen starter kl. 20.00 og slutter kl. 01.00

Der vil være bustransport til festen fra
musikhuset i Århus med 2 afgange : 19.30 og 20.30

Årets tema er festival og hovednavnet bliver :

RUNE KLAN
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Teaterprojekt 2004
Beder Fritidsklub vil fortsætte succes'en med
endnu et teaterprojekt, der skal have forestil-
linger d. 15. til 18. marts.

Allerede nu er forberedelserne gået igang.

Børnene og de voksne har lagt hovederne i
blød for at finde de gode sjove og "eftertænk-
somme" emner som skal være med i forestil-
lingen i år.

Vi kan i skrivende stund ikke afsløre så meget
andet, end at det vil blive hårdt slid og masser
af skægge timer for de deltagende medlemmer.

Sidste år var 85 af vores 90 medlemmer med
på alle niveauer, både for, på og bag scenen.

Det giver alle i klubben et ekstra "kick", og en
større fællesskabs-følelse, der rækker langt ud
over selve teaterprojektets tidsramme.

I januar måned skal der skrives på livet løs, og
fra begyndelsen af februar starter selve øvnin-
gen.

Sæt allerede nu kryds i din nye kalender, så du
har en chance for at sikre dig en billet.

På klubbens vegne, Hanne

Indbrud og Hærværk
Desværre har Beder Fritidsklub og Ungdomsklub
været udsat for 7 indbrud indenfor de sidste par
måneder.

Den næstsidste gang var det meget voldsomt, med en
væltet mur i den lille bygning hvor kontor og perso-
nalestue ligger, og tyveri af pengeskab og andre værdi-
genstande.

Det ville være os en stor hjælp, hvis vi kunne få
etableret et nabo-værn, som ville være med til at holde
lidt øje med vores klub, når den er lukket.

Derfor vil vi bede områdets hundeejere og andre med
trang til at gå sig en aftentur, om at slå vejen omkring
klubbens arealer, og evt. notere sig, mystiske personer
og biler der måtte opholde sig på klubbens område.

På forhånd mange tak. Hanne

Afskedstur til Norge
34 medlemmer fra 7. klasse tager på skitur i uge 7.

Medlemmerne og personalet vil gerne takke forældre
og beboere i Beder, for deres store engagement i, at
lukke vores medlemmer indenfor dørene, og give dem
lidt arbejde, så de havde mulighed for at tjene de
mange penge, der skulle til for at kunne komme afsted.

mvh. Beder Fritidsklub

Tak for en dejlig julefest !!!

mvh. Beder FritidsklubJulefest dec. 2003
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